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17 мая отмечается  Международный день детского телефона доверия.

Современные службы детского телефона доверия являются не только службами психологической помощи, которые помогают ребенку справиться с его внутренними  проблемами, но и эффективным инструментом раннего выявления случаев нарушения прав ребенка, имеющим отлаженную практику взаимодействия с государственными органами и учреждениями в целях защиты прав и законных интересов конкретного ребенка.

На телефонах Доверия работают специально обученные  специалисты- психологи. На некоторых телефонах Доверия могут работать  даже  прошедшие специальное обучение подростки – туда звонят те ребята, которым проще  поговорить о наболевшем со сверстником, чем с взрослым.

Телефон Доверия открыт для каждого человека. Не имеет значения   возраст, место жительства, состояние здоровья звонящего. Любой человек имеет право  быть принятым, выслушанным и получить помощь.

Человек может поделиться с консультантом телефона Доверия любой беспокоящей его проблемой.

Помощь на телефоне доверия всегда анонимна. Позвонивший может не сообщать свое имя, адрес или другие данные. 

Каждый телефон Доверия работает в своем режиме -  круглосуточно или по расписанию.

8-800-2000-122 – единый общероссийский номер детского телефона Доверия - просто позвони в трудную минуту. Служба телефона Доверия работает  круглосуточно, анонимно и бесплатно, с домашнего и мобильного  телефонов.

За первый квартал 2013 года на детский телефон доверия в Нижегородской области поступило 7625 обращений. Из них:

-57 %- обращения от детей и подростков

-4 %- от родителей и лиц заменяющих их

-39% - от иных граждан

Тематика вопросов:

-Отношения ребенка со сверстниками

-Детско-родительские отношения

-Жестокое обращение с ребенком в среде сверстников

- Жестокое обращение с ребенком в  семье

Специалисты службы телефона Доверия  и мы  учителя лицея рекомендуем Вам вместе со своим ребенком внести номер телефона Доверия в список контактов на мобильном телефоне.

Дополнительная информация по телефону доверия расположена в правовом уголке лицея, а также  в классных уголках. Всю информацию  о телефоне доверия вы  можете узнать на электронных ресурсах лицея

( школьный сайт, электронный журнал).
